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Προς: τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας, κ. Σταύρο Παπασταύρου 

Θέμα: Ομόφωνη εναντίωση στις αιολικές εγκαταστάσεις στα Έξω Λακώνια 

Κ. Υπουργέ, 

Σας καταθέτω ως Αναφορά το από 22 Απριλίου 2026 δημοσίευμα της εφημερίδας Ανατολή, με τίτλο: «26 

ανεμογεννήτριες προβλέπονται από Έξω Λακώνια μέχρι Κριτσά», σύμφωνα με το οποίο η τοπική κοινωνία 

στα Έξω Λακώνια ομόφωνα εναντιώθηκε απέναντι στην επαπειλούμενη εγκατάσταση μεγάλης κλίμακας 

αιολικών εγκαταστάσεων στις θέσεις Αρκολάκι, Μανωλιές, Πηδήματα Τοπικής Κοινότητας Έξω Λακωνίων. 

Η σχεδιαζόμενη εγκατάσταση 10 ανεμογεννητριών κοντά στα Έξω Λακώνια, αλλά και οι συνολικά 26 

ανεμογεννήτριες μέχρι την περιφέρεια της Κριτσάς βρίσκει σύσσωμη την τοπική κοινωνία αντίθετη. 

Ειδικότερα η πρόεδρος της Τ.Σ. Έξω Λακωνίων επισήμανε ότι η τοπική κοινωνία εναντιώνεται 

κατηγορηματικά στην προοπτική χωροθέτησης των ανεμογεννητριών στο Αρκολάκι, καθώς η πρώτη 

ανεμογεννήτρια της εγκατάστασης απέχει σε ευθεία μόλις 200 μ. από το τελευταίο σπίτι του οικισμού 

«Πεπόνηδες» της Κοινότητας Έξω Λακωνίων. Επιπρόσθετα προβλέπεται η εγκατάσταση των 

ανεμογεννητριών μέσα σε γεωργική ζώνη, με ιδιωτικές περιουσίες, με αρδευτικά δίκτυα και δεξαμενή και 

οδικό δίκτυο. 

Ιδιαίτερα ανησυχητικό γεγονός, όπως τόνισε η πρόεδρος των Έξω Λακωνίων, είναι ότι οι τοπικές κοινωνίες 

δεν πληροφορούνται έγκαιρα για το τι απεργάζονται ΡΑΕ, ΔΕΗ και επενδυτές για εγκαταστάσεις τεράστιας 

κλίμακας αιολικών μονάδων, με αποτέλεσμα οι τοπικές κοινωνίες να στερούνται της δυνατότητας 

αντίδρασης ή έστω έκφρασης γνώμης στο πλαίσιο μιας δημόσιας διαβούλευσης.  

Όμως η ενεργειακή μετάβαση δεν μπορεί να προχωρήσει χωρίς κοινωνική συναίνεση. Οι σχεδιαζόμενες 

εγκαταστάσεις μεγάλης κλίμακας αιολικών στην περιοχή έγιναν χωρίς διαβούλευση σε τοπικό επίπεδο 

πριν από την αδειοδότηση και χωρίς διαφανή ενημέρωση για τα οφέλη και τις επιπτώσεις. 

Επιπλέον η πρόεδρος κατήγγειλε την πάγια τακτική των επενδυτών τέτοιων εγκαταστάσεων, οι οποίοι 

συνηθίζουν να προσεγγίζουν προέδρους τοπικών κοινοτήτων και ιδιοκτητών γης για να αγοράσουν ή 
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μισθώσουν τα κτήματα που χρειάζονται, αντί πινακίου φακής για τα πρώτα 3-4 χρόνια. Στη συνέχεια 

ωστόσο επικαλούμενοι το ομιχλώδες ιδιοκτησιακό καθεστώς και τις περιπλοκές του Κτηματολογίου, 

αφήνουν έρμαιους τους ιδιοκτήτες σε μια ατέρμονη αντιδικία με το ελληνικό δημόσιο.  

Μια τέτοια πρακτική ωστόσο δεν θα βρει εύφορο έδαφος στην κοινότητα των Έξω Λακωνίων, καθώς 

σύσσωμη η τοπική κοινότητα δήλωσε ότι είναι κατηγορηματικά αντίθετη στην προοπτική παραχώρησης 

της ιδιοκτησίας τους για αιολικές εγκαταστάσεις. 

Κ. Υπουργέ, 

Οι τοπικές κοινωνίες που αντιδρούν είναι πολίτες που αγαπούν τον τόπο τους και ανησυχούν για την 

αλλοίωση του φυσικού και πολιτιστικού τους περιβάλλοντος. Δεν θέλουν να δουν περιοχές φυσικού 

κάλλους να μετατρέπονται σε βιομηχανικές ζώνες στο όνομα μιας «ανάπτυξης» που χωρά πολλή 

συζήτηση και ουσιαστικό δημόσιο διάλογο. Ποια ανάπτυξη επιδιώκουμε και ποιοι ωφελούνται 

πραγματικά από αυτήν; Η κοινωνία συνολικά ή κυρίως ιδιωτικά συμφέροντα; Η ενεργειακή μετάβαση 

οφείλει να προχωρήσει με μέτρο, διαφάνεια, επιστημονικό σχεδιασμό και πραγματικό σεβασμό προς τη 

φύση, την πανίδα, τα οικοσυστήματα και τις τοπικές κοινωνίες. 

Παρακαλούμε για τις ενέργειές σας σχετικά με τις θέσεις του Υπουργείου επί της ομόφωνης απορριπτικής 

απόφασης της τοπικής κοινωνίας των Έξω Λακωνίων για την προβλεπόμενη εγκατάσταση των μεγάλης 

κλίμακας ανεμογεννητριών στην περιοχή. 

Επισυνάπτεται το σχετικό δημοσίευμα. 

 

Η αναφέρουσα Βουλευτής 

Αικατερίνη Σπυριδάκη 

  



26 ανεμογεννήτριες προβλέπονται από Έξω Λακώνια μέχρι Κριτσά 

Σύσσωμο «Όχι» από τη λαϊκή συνέλευση στην εγκατάσταση αιολικού στα Έξω Λακώνια 

22.4.2026 

Σύσσωμη η τοπική κοινωνία εξέπεμψε ομόφωνο «ΟΧΙ» στη λαϊκή συνέλευση που πραγματοποιήθηκε στα 

Έξω Λακώνια, ενάντια στην επαπειλούμενη εγκατάσταση μεγάλης κλίμακας αιολικών εγκαταστάσεων στις 

θέσεις Αρκολάκι, Μανωλιές, Πηδήματα Τοπικής Κοινότητας Έξω Λακωνίων. 

Το σχετικό έγγραφο- απόφαση της διοίκησης της Ρυθμιστικής Αρχής Ενέργειας (Α.Π. Ο-99062/16-11-2022) 

γνωστοποιήθηκε μόλις πρόσφατα σε τοπικό επίπεδο. Σύμφωνα με αυτό ο πρόεδρος της ΡΑΕ Αθ. Διγούμης 

προχώρησε σε τροποποίηση αρχικής χωροθέτησης αιολικού σταθμού συνολικού αριθμού 10 τεράστιων 

ανεμογεννητριών των 5MW η καθεμιά, συνολικής παραγωγής 50MW, της εταιρείας Σάρρας & Σια, από το 

Δήμο Αποκορώνου και Σφακίων, στη θέση «Κάστελλος- Πηδήματα» της Δημοτικής Ενότητας Αγίου 

Νικολάου. 

Μια τέτοια προοπτική έχει ξεσηκώσει τους κατοίκους της περιοχής, οι οποίοι θεωρούν ότι η εγκατάσταση 

των γιγάντιων ανεμογεννητριών θα πλήξει τον τόπο αισθητικά και περιβαλλοντικά. Όπως έχει τονίσει και 

στη σχετική θέση που έχει διατυπώσει το Δημοτικό Συμβούλιο εκφράζοντας την ομόθυμη αντίθεσή του στη 

χωροθέτηση μεγάλης κλίμακας αιολικών ΑΠΕ στην περιφέρειά του, το φυσικό τοπίο αποτελεί παράγοντα 

βιωσιμότητας για τον τόπο και τις τοπικές κοινωνίες, που βασίζονται στην τουριστική και αγροτική 

δραστηριότητα. 

  

Μέχρι την Κριτσά 

Η πρόεδρος του Τ.Σ. Έξω Λακωνίων κ. Ζαχαρένια Βάρδα δήλωσε στην ΑΝΑΤΟΛΗ ότι ο σχεδιασμός δεν 

αφορά μόνο τις 10 ανεμογεννήτριες που επιδιώκουν να εγκαταστήσουν κοντά στα Έξω Λακώνια, αλλά 

επεκτείνονται μέχρι την περιφέρεια της Κριτσάς, με συνολικά 26 ανεμογεννήτριες! Τόνισε ότι η κοινωνία 

των Έξω Λακωνίων είναι κάθετα αντίθετη στην εγκατάσταση αυτή των γιγάντιων ανεμογεννητριών στην 

περιοχή, οι οποίες προορίζονταν να τοποθετηθούν στην Κρυονερίδα και στο Φρε Χανίων. Η περιοχή εκείνη 

απαλλάχθηκε από την απειλή, με τη συμπερίληψη περιοχής στο καθεστώς προστασίας «Απάτητα Βουνά», 

και η ΡΑΕ αποφάσισε την μεταφορά τους στην περιοχή μας, είπε η πρόεδρος! 

Το δυστύχημα, όπως είπε η κ. Βάρδα, είναι ότι οι τοπικές κοινωνίες πληροφορούνται πολύ καθυστερημένα 

και εντελώς τυχαία για το τι απεργάζονται ΡΑΕ, ΔΕΗ και επενδυτές για εγκαταστάσεις τεράστιας κλίμακας 

αιολικών μονάδων, με αποτέλεσμα να στερούνται της δυνατότητας αντίδρασης ή έστω έκφρασης γνώμης 

στο πλαίσιο μιας δημόσιας διαβούλευσης. Τυχαία πληροφορήθηκε η ίδια η πρόεδρος για την επένδυση 

αυτή, κατά την ειδική θεματική συνεδρίαση του Δημοτικού Συμβουλίου Αγίου Νικολάου, που αφορούσε τη 

χωροθέτηση εγκαταστάσεων ΑΠΕ στην περιοχή της Κοινότητάς της. 

Σύμφωνα με την πληροφόρηση που έχει η πρόεδρος, ενώ για την αντίστοιχη εγκατάσταση ανεμογεννητριών 

που σχεδιάζεται στο Σκινιά έχει κατατεθεί αίτηση έγκρισης περιβαλλοντικών όρων, για την εγκατάσταση 

πάνω από τα Έξω Λακώνια δεν έχει κατατεθεί αντίστοιχη αίτηση ακόμη. 

  

Πάγια τακτική 

Η κ. Βάρδα δήλωσε ότι η τοπική κοινωνία είναι κάθετα αντίθετη με την χωροθέτηση των ανεμογεννητριών 

στο Αρκολάκι γιατί η πρώτη ανεμογεννήτρια της εγκατάστασης απέχει σε ευθεία μόλις 200 μ. από το 

τελευταίο σπίτι του οικισμού «Πεπόνηδες» της Κοινότητας Έξω Λακωνίων. Την εγκατάσταση των 

ανεμογεννητριών επιχειρούν να την  βάλουν μέσα σε γεωργική ζώνη, με ιδιωτικές περιουσίες, με αρδευτικά 

δίκτυα και δεξαμενή και οδικό δίκτυο, είπε ακόμα. 



Η πάγια τακτική των επενδυτών τέτοιων εγκαταστάσεων είναι η διακριτική προσέγγιση προέδρων τοπικών 

κοινοτήτων και ιδιοκτητών γης για να αγοράσουν ή μισθώσουν τα κτήματα που χρειάζονται, αντί πινακίου 

φακής για τα πρώτα 3-4 χρόνια. Στη συνέχεια προσβάλλουν τα ενοικιαστήρια επικαλούμενοι το ομιχλώδες 

ιδιοκτησιακό καθεστώς και τις περιπλοκές του Κτηματολογίου, σταματώντας να πληρώνουν ισχυριζόμενοι 

ότι δεν ξέρουν αν πρέπει να πληρώνουν τους ιδιώτες ή το δημόσιο,  παραπέμποντας τους δυστυχείς 

ιδιοκτήτες στα δικαστήρια σε αντιδικία με το ελληνικό δημόσιο, για να βρουν το δίκιο τους, όπως 

καταγγέλθηκε στη συνέλευση της Τετάρτης. 

Στην περιοχή Έξω Λακωνίων οι επισπεύδοντες επενδυτές δεν έχουν προσεγγίσει ακόμη ούτε την ίδια την 

πρόεδρο ούτε και ιδιοκτήτες εκτάσεων στην περιοχή εγκατάστασης των ανεμογεννητριών, είπε η κ. Βάρδα. 

Οι κάτοικοι πάντως όσοι παρέστησαν στη Γ.Σ. δήλωσαν αρνητικοί να παραχωρήσουν ιδιοκτησία τους για το 

σκοπό αυτό. 

  

Καθολική άρνηση 

Η κ. Βάρδα εξέφρασε την ανησυχία και απογοήτευσή της για το γεγονός ότι δεν υπάρχει υποστήριξη των 

τοπικών κοινωνιών και Κοινοτήτων από πλευράς της Περιφέρειας Κρήτης, ως προς την προστασία του 

φυσικού περιβάλλοντος, της γεωργικής γης και της ορεινής ζώνης που συνιστούν μια ενιαία οντότητα και 

πλουτοπαραγωγικό στοιχείο για την επιβίωση και προοπτική της ενδοχώρας. 

 




